

记者观察

许添财访大陆触动几根神经?

本报记者 王平

前台南市长、民进党“立委”许添财1月20日赴上海访问,23日将转赴北京。这是继“天王”谢长廷之后,民进党又一大佬级人物登场。许添财在绿营声望不输谢长廷,唯“独”派色彩更浓。尽管他低调务实,此行只为参观城市建设,无关政治,但这种说法脱不了“台独”大佬终于开始正视大陆并起而探之的指标性意义。

赞上海发展 叹台湾停滞

许添财率领其台南市长任内的官员、商界人士等一行10人,20日下午抵达上海,随后参观上海市区、上海城市规划馆。

许添财用“自叹不如”来形容上海的城市发展。他说,上海已然蜕变成一个现代化的国际大城市,但台湾20年来,却看不到城市的转型升级。

对于此行目的,许添财用词谨慎。他强调,这次是来观摩城市建设,无关政治。1月22日他接受采访时又表示,台湾应面向世界,“中国”市场已不能避免,那就让它健康发展。

许添财用“中国”而非“大陆”,与他此前支持民进党设立“中国事务部”而非“大陆事务部”的立场一致。

不过说起此行接触到的大陆人时,他又展现善意一面,既夸奖待方“很有诚意”,又说“(大陆)人都很可爱啦”,“跟我们讨论的过程中,都是知无不言、言无不尽”。

62岁的许添财是岛内少有的依然活跃政坛的“独派”大佬,是民进党内的公认的大佬。



许添财20日低调抵达上海

经专家,两任9年台南市长,政绩在当地有些口碑。他也是陈水扁的台南官田同乡与年少时同学,是“台湾独立建国联盟”和“一边一国连线”的成员,是扁系最重要的大将之一。

民进党称许添财“影响有限”

可能是出于刻意的低调,民进党高层目前对于许添财访陆没有多少回声。而表态的绿营人士几乎也都口径一致地说,许添财此行对民进党“影响有限”。

前陈水扁办公室主任陈崑山接受岛内媒体采访时表示,他和许非常熟识,但许这次登陆应该只是单纯的城市交流,这是许添财在市长任内就想做的事情。这次他前往大陆,个人因素大于“独派”色彩,对民进党影响有限。陈崑山还说,许添财只对“救扁议题”比较关心,但其“独”派色彩其实已经淡化。

民进党籍台南市议员郭国文表示,许添财率团访问大陆是受学术团体邀请,两岸学术上的交流不足为奇,民进党的“大

佬”或“老大”去中国大陆者已不知凡几,从这点来看,许访问大陆对民进党没有特别意义。

2009年曾赴大陆推销高雄世运会的高雄市长陈菊22日表示,任何人去中国大陆访问是“稀松自然”的事,互相了解是好事一桩,许添财以前没去过,现在重新了解、认识,也算不会太晚。

谢长廷3个月前的登陆之举,在民进党一石激起千层浪,但谢本人回台后却遭“独”派围攻。民进党主席苏贞昌主导之下,两岸路线转型议题也被彻底冷冻。这种大环境下,民进党人士有意“低估”许添财登陆的意义,也是顺理成章。

“民共对话的好时机”

谢长廷访问大陆时,国民党“立委”邱毅直言如果两岸交流不再是国民党专利,国民党就会失去“独生子”优势。但民进党随后的反应显然让国民党舒了一口气。此次,国民党对许添财访陆的评价是“有利两岸交流”。

国民党大陆事务部主任高辉接受采访时表示,两岸之间开展任何人或机构的交流交往、增进彼此理解认识,都是好事,这也是国民党长期一贯的主张。

前民进党涉大陆事务部门主任、台湾警察大学副教授董立文则表示,与大陆交流,已是目前民进党内普遍的共识;蔡英文、苏贞昌任党主席时,这也是党内既定政策,许添财这次访陆,反映当前民进党的态度,就连“独派”也不反对与大陆交流。

上海台研所所长倪永杰表示,继谢长廷之后,民进党再有人访陆,显示2012年败选后的民进党,已认识到两岸关系的重要性。中共十八大政治报告中,也体现“只要你不主张‘台独’,愿与台湾任何政党对话”,他认为目前两岸的政治氛围,“是民共对话的好时机”。

民进党已承认2012“大选”输在两岸政策上,许添财此次登陆虽然低调,但势必给民进党主席苏贞昌带来压力。许添财在大陆受访时直言:“必须警惕,不要以为台湾在大陆很重要。”这句话应该是愿意务实面对大陆的绿营人士,针对民进党内某些人固步自封给出的警语。

2012年十件大事 香港商界最为关注

据新华社香港1月22日电(记者张天国)由《香港商报》和21家香港商会社团共同举办的“2012香港商界最关注的十件大事”评选结果22日揭晓。“梁振英当选香港特别行政区第四任行政长官”以最高得票获选十件大事之首。

其余9件大事分别为:中共十八大胜利召开、梁振英公布十项房屋措施稳定楼市、香港回归祖国15周年胡锦涛访港、财政预算案大退税惠及香港经济、特区政府推出两项楼市措施打击炒家、人民币黄金ETF在港上市、最低工资拟增商界反对标准工时、CEPA补充协议九签署推出43项措施、前海建设系列政策公布。

两岸四地消费者信心指数发布

本报北京1月22日电(秦京午)2012年第四季度中国两岸四地消费者信心指数今天发布,大陆消费者信心总指数为92.5,比2011年同期上升2.1,与上季度环比下降2.3。澳门为88.44,环比上升4.23,香港为80.5,环比上升3.2,台湾地区为71.63。台湾虽然最低,但专家认为投资机会最好,因为目前资产、股票、人才价格最低。大陆的经济发展信心指数为112.6,表明消费者对2013年经济发展有更好的预期。

该指数由中央财经大学、首都经济贸易大学、香港城市大学、澳门科技大学、台湾辅仁大学合作统计。

再生家具大甩卖



1月20日,台北市内湖再生家具展示拍卖场举办岁末回馈大甩卖,共拍卖500多件家具及自行车。一些被人们丢弃的家具被工作人员回收、整理后,制成再生家具,拍卖起价低,吸引众多市民前来竞拍。图为市民在台北市再生家具回馈大甩卖活动中挑选家具。

吴景腾摄(新华社发)

台北故宫博物院再向北京借展品

本报北京1月22日电(记者陈振凯)单霁翔、冯明珠、一男一女,北京台北两个故宫博物院的“掌门人”,今日在京就2013年至2015年合作计划达成多项共识。

据冯明珠介绍,今年10月“乾隆皇帝艺术品特展”在台北故宫举办,为办展,台北故宫将向北京故宫商借约40件文物,目前已商定36件。“展览将介绍乾隆艺术品味的养成、收藏、鉴赏、制作艺术品等。台北故宫没有乾隆肖像,也没有乾隆制作的大钟。”

据悉,近年两岸故宫合作举办展览或参与展览三次,北京故宫先后向台北故宫博物院出借展品61件。因多种原因,目前尚无台北故宫展品在大陆展出。

港澳在线

福建春节赴台游火爆

多家旅行社基本已客满

据中新社福州1月21日电

(郭熙焯)即将到来的春节假期,福建赴台游市场报名火热。由于报名人数多,福建赴台游市场报价涨幅高达五成,并且多家旅行社表示,春节赴台游基本已客满。

福建省康辉国际旅行社相关负责人表示,该旅行社去年12月初就开始收客,今年1月初赴台游线路就基本预订满员。“台湾的过年习俗与大陆基本一样,但在一些地方仍保留极具特色的民俗活动,比如平溪放天灯、台南盐水蜂炮、台东炸寒单等,这些民俗风情很吸引陆客。”该负责人说。

福建今年春节赴台游线路中,“五日游”、“六日游”以及正月初一、初二、初三发团的线路最受欢迎。为应对春节赴台游需求,福建各大旅行社纷纷推出特色线路,如中国国旅(福建)国际旅行社推出的新春祈福线路,福建康辉国际旅行社推出的两马(马尾—马祖)同春闹元宵线路等。

中国国旅集团(福建)公司副总经理杨桦说,春节期间赴台个人游主要以在台有亲戚朋友、对台湾有情感人群为主,家庭亲子游、年轻白领度假居多,价格比团队游更高,而且涨幅也在50%左右。

苗栗澎湖发生禽流感

新华社台北1月22日电 就香港禁止从台湾苗栗县进口禽蛋,台湾动植物防疫检疫部门有关负责人黄国青21日晚表示,台方上周已向世界动物卫生组织(OIE)通报澎湖县、苗栗县发生低病原H5N2禽流感。他强调台湾其他非疫情产地的鸡蛋仍可外销香港。

据台湾动植物防疫检疫部门公告,1月4日在苗栗县的体检检出H5N2禽流感病毒,18日确定为低病原性禽流感。2012年12月澎湖检出高病原禽流感后,已完成扑杀与消毒。这两项均按规定通报世界动物卫生组织。苗栗县方面则表示,县内的这起禽流感案例为私人养殖,禽类产品未对外贩售。

钟瀚德向北师大捐1.1亿

据新华社北京1月21日电(记者李江涛)香港实业家钟瀚德21日向北京师范大学捐资1.1亿元,成立“北京师范大学瀚德学院”,培养复合型国际化创新人才。

瀚德学院设立法学和国际经济与贸易专业,两个专业每年各招生40人。学院为学生专门设置国际经济与贸易和法律专业人才培养方案。学生完成规定的学习任务后可授予北师大双学士学位。

钟瀚德是香港万都集团有限公司主席,他在内地18所高校设立明德师范教育奖励基金,支持免费师范生教育。

港水港墨

近日,由当代水墨现代学会主办的“港水港墨——香港水墨作品展”在香港大会堂揭幕。本次画展展出香港著名画家王无邪、王秋童、何百里、林湖奎、黄孝远、沈平、司徒乃钟、熊海、林天行9位画家的100多幅作品,作品风格各异引人入胜。

新华社记者 李鹏摄



五星主厨教你挑年货



台湾过年气氛渐浓。1月22日,台北市卫生局邀请五星级饭店主厨黄来发师傅,到台北市南北货汇集的迪化街向民众介绍如何挑选年货。

图为黄来发在讲解挑选鲍鱼罐头的技巧。陈立宇摄(中新社发)

半年时间里,香港共有3462名10岁至20岁青少年,因刑事罪嫌而被捕——

香港童党问题引社会关注

本报特约记者 常工

童党是一群具反社会倾向的未成年组织,也被称为“街童”或“问题少年”,他们大多缺少家庭温暖,缺少做一个正常人的基本道德教育,因而不顾后果,做出各种反叛行为。童党成员最初以男生居多,但近年来有不少女生参与其中。

童党无聊纵火取乐

去年12月3日凌晨,香港5名童党在何文田爱民慈商场平台公园,疑似因无聊,找来一批路障用“雪糕筒”及杂志报纸燃烧,开“营火会”取乐,还围火喝彩。幸被附近保安员及时发现喝止,他们才四散逃去,消防员赶来将火扑灭,但公

园设备已被焚毁。警方列作纵火案处理,追缉这批玩火童党归案。

一名16岁香港少女,去年8月在街头遭数名少年男女施暴,她多次求饶要求离开被拒,直至路人发现并报警,警方先后拘捕9人。

香港警务处资料显示,2012年上半年,共有3462名10岁至20岁青少年,因刑事罪嫌而被捕,涉及暴力、盗窃、伤人及严重群殴等。

童党问题不止一次成为影视题材。1988年香港就拍摄了电影《童党》,揭示几名十几岁男女结成朋党,在社会上横行霸道的故事。进入21世纪,香港影人又拍摄了一部《童党2001》的电影,其中由

柯受良主演并演唱的插曲《大哥》红极一时。

街头惊现“少女党”

据香港媒体报道,由来已久的香港童党问题,最近更出现自我保护性、反击性更强的“少女党”,其年龄最小的才10岁。有香港社工指出,以少女及女童为中心的女童党是一个新现象,目前,香港童党的男女比例,已由原来的8比2演变为各占一半。

有学者称,长假期或升中学适应困难,是女生加入童党的高危期,家长及教师须注意,否则情况可能更糟。香港协青社外展服务助理总干事谭仲

凯表示,十几岁少年的法律意识薄弱,遇“看不顺眼”等事,极易引发以暴力“解决问题”的念头。近年来,香港选择以暴力“解决问题”的童党,逐渐变成“少女党”肇事最多。协青社社工李慧琪说,少女童党的平均年龄已由以往的十七八岁,下降至现在的十三四岁。

香港城市大学应用社会科学系教授卢铁荣发表论称,童党与黑社会关系密切。卢铁荣搜集了过去30年学界对童党及黑社会问题的研究资料,其中涉及逾千人的数据或深入访谈。卢铁荣表示,“大佬——烂仔”是童党与黑社会的活动模式。童党之间常发生冲突,为求自保,他们会与黑社会联络,由其提供保护。童党亦要付出代价,当黑社会需要人手,如卖毒品、集体打斗等,童党就要出现,变相成为黑社会的傀儡。当童党与黑社会接触多年后,这些问题少年会成为别人的“大佬”,造成恶性循环。

题图:香港有过多部以“童党”为名的电影,图为1988年香港电影《童党》剧照。